

李成军：做好事从不留名

□记者 高洪驰

“救人是做人的本性，根本来不及想啥后果，更不会想到回报。”近日，沈丘县槐店镇退伍军人李成军激流中救出落水女孩的抖音视频，让他走入公众视野。日前，记者前往李成军的家中采访时，了解到他的一些过往，好事做了一大串，事后从不留名。

激流中救出落水女孩

“如果不是在抖音上刷到，到现在我还不知道救人的是他（李成军）。”槐店镇居民李新春说。

“快救人呀！有人掉河里了。”7月29日下午，李成军骑电动自行车来到距家不远的沙颍河十八孔闸下游看人钓鱼。晚上7点，钓鱼的人收起钓鱼竿离开了，李成军也回到桥上，准备骑车回家。就在他刚骑上车要离开时，突然听到桥下边有人大声喊“救命”。

李成军回头向河里望去，只见距离刚才他所在位置不远处的河面上，一个女孩在河面上挣扎，岸边两个女孩惊慌失措地大声喊着。此时，正值大闸放水，水流很急，女孩很快被冲离岸边。李成军见状，来不及拔掉电动车上的钥匙，一边顺着河坡上的台阶向河边跑，一边甩掉身上的衣服、踢掉脚上的鞋子。跑到河边，女孩已经被水流冲向河心。李成军一下扑向河中，顺着激流向女孩游去。

李成军游到女孩身边，发现女孩双手在水中乱抓，他就一把抓住女孩的一只胳膊，并大声对女孩说：“不要乱抓，不然都危险。”但是，水中的女孩不听李成军的提醒，仍然双手抓个不停，他的一只胳膊被女孩抓住。为防止被女孩抓死无法动弹，李成军猛地甩掉女孩的手，并顺势游到女孩背后，一只手拦住女孩的腰，一只手划水游向岸边。因为水流太急，女孩又太重并在水中不停地乱抓乱舞，李成军渐渐体力不支，在距离岸边十多米时，他已经无力拉着女孩游动，两人一起慢慢向水下沉，他无奈地放开了女孩。

“不能眼看着一个活生生的人在我眼前消失，那样一辈子心里都会不安。”此时，李成军只有一个念头，一定要把女孩救上去。他改变施救姿势，用力把女孩推到自己前面，自己在后面推着女孩的后背，一点一点地游向岸边。此时，岸边的群众替李成军捏着一把汗，一个劲地喊着：“加油！加油！”经过近半个小时的施救，他终于把女孩推到岸边，岸上几名群众合力把女孩拉了上去。

上岸后，他一下子趴在了地上，十多分钟才缓过气来。落水女孩的同伴过来问他的联系方式和姓名，李成军喘息着说道：“你们走吧，人救上来就达到目的了。”

高速上扑灭着火货车

李成军，今年62岁，1979年参军入伍，在新疆某部服役。退伍后，被安置在沈丘县外贸局工作。因单位机构改革，他主动辞去工作，自谋职业，干起了个体客运业。

2014年夏季的一天，在107国道安阳段，一辆小货车发生自燃，车辆前部已经出现明火，如果不及时扑灭后果难料。由于小货车上没有配备灭火器，司机不停地向过往车辆挥手求援，但是没有一辆车停下来施救。此时，路过此处的李成军见状，立即停下来，取出车上的两个灭火器，与小货车司机合力将火扑灭。

临走时，李成军把一个灭火器留给小货车司机。司机非常感动，一定要李成军留下联系方式，并表示一定送还灭火器。但是，李成军并没有把自己的联系方式留给他。他对那位司机说：“谁都有困难的时候，这个灭火器你就留作纪念吧。”

多年前，在槐店镇街道上有几位聋哑人，他们很想到郑州看看，但是由于言语障碍无法成行。李成军知道后，主动找到他们，并根据实际情况，给予他们免费或者半价的车票优惠。到郑州后，李成军还放弃自己的休息时间，陪着他们购物。

照顾孤寡老人十多年

“好多都是小事，不值一提。”8月3日，记者走进李成军的家中，只见家具上面一尘不染，物品摆放得井井有条。李成军说，他兄弟姊妹五人，自己排行第二，还有两个弟弟和一个妹妹。他们弟兄三人全部是退伍军人，兄弟姊妹几人虽然不在一个城市居住，但是关系相处得非常好。他的母亲已经90多岁了，目前跟随李成军一起生活。

“我父母从小就教我们做人要干净，要有善心和爱心。”李成军的父母为人乐善好施，经常救济周围贫困群众。在经济最困难时期，他的父母对贫困群众从不吝啬，只要家里有吃的，总会拿出一部分分给他们。在父母的熏陶下，助人为乐的种子自幼就在李成军的心里扎下了根。

在李成军原来居住的村子里，孤寡老人马石头，无依无靠，生活特别艰难。上学期间，李成军就经常前去看望。参加工作后，李成军也没有忘记马石头，每逢中秋节、春节等传统节日，李成军都会早早地买好礼物来到马石头跟前，给

他送上礼品和慰问金，就这样一直坚持了十多年，直到马石头去世。

“那时候，要不是李成军出手相救，哪有我的今天呀！”今年58岁的海某对童年往事历历在目。读小学五年级那年夏季的一天，海某来到河边玩耍，一不小心滑入河中。同在岸边玩耍的李成军刚开始还以为海某是在潜水，但是等了一会儿还不见上来，心想坏了，就一个猛子扎入水中，把快要沉底的海某拉了上来。至今，海某对李成军以“大哥”相称，表达自己永远不忘的相救之恩。

“因为在河边长大，闲下来时经常到河边溜达溜达。”李成军说。去年夏季的一天下午，他在河边散步时，只见四名少年在河里游泳，当时正值汛期，李成军就喊他们赶紧上岸，以免发生危险。听到喊叫声，几名少年不以为然，继续在河里玩耍。突然，一阵激流袭来，其中一名少年瞬间被冲走，其他三人吓得慌忙地向岸上爬。李成军见状，顾不得脱掉衣服，扑到水中将那名被激流冲走的少年救出……①②

